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Anvisningar
Provtid 180 minuter for Del I och Del II tillsammans. Vi rekommenderar

att du avsitter minst 50 minuter for arbetet med uppgift 9.
Hjdlpmedel Miniréknare, formelblad och linjal.

Del II Del II bestar av nio uppgifter. Det finns tre olika uppgift 8 och du
viljer endast en.

Till de flesta uppgifterna ricker det inte med endast svar, utan dér
krivs det ocksa

* att du skriver vad du gor

* att du forklarar/motiverar dina tankegangar

* att du ritar figurer vid behov.

Till ndgra uppgifter behover endast svar anges. De &r markerade
med Endast svar fordras.

Efter varje uppgift anges maximala antalet podng som du kan fa
for din 16sning. (2/3) betyder att uppgiften kan ge 2 g-poédng och
3 vg-poing.

P4 de -mirkta uppgifterna kan du visa MVG-kvalitet. Det inne-
bir t ex att du anvinder generella metoder, modeller och resone-
mang, att du analyserar dina resultat och att du redovisar en klar

tankeging med korrekt matematiskt sprak.

Uppgift 9 dr en storre uppgift som tar ldngre tid att 16sa 4n dvriga
uppgifter.-Det &r viktigt att du forsoker 16sa denna uppgift. Under
uppgiften stér vad ldraren ska ta hansyn till vid bedémningen.

Betygsgridnser  Provet (Del I + Del II) ger totalt hdgst 62 poéng varav 27 vg-
poéng. For att fa provbetyget Godkind ska du ha minst 18 poéing
och for att fa provbetyget Vil godkénd ska du ha minst 35 poéng
varav minst 13 vg-poéng.

Skriv ditt namn, komvux/gymnasieprogram och skola pa de
papper du ldmnar in.

Namn: Skola:

Komvux/gymnasieprogram:

NpMaA vt 2001 1 © Skolverket



57,33
1. Berikna ———— Endast svar fordras. (1/0)
95,2 -63,7

2. Jens ska gora 20 st pannbiffar och beriknar att varje pannbiff ska innehélla 80 g
notfars. Hur ménga deciliter mjolk behdver han till biffarna? Sa hér stdr det i
grundreceptet:

PANNBIFFAR

400 g notfars
3/4 dI strébrad
2 dl mjoik

1 agg

1 1/4 tsk salt

1 krm vitpeppar

(2/0)
3. Foljande prislista géller for ett mobiltelefonabonnemang.

Abonnemang 65,00 kr/man

Samtal: Vardagar 07.00-19.00 5,00 kr/min

Samtal: Ovrig tid 0,80 kr/min

Meddelande (SMS) 2,00 kr/styck
Anna funderar pd att teckna abonnemang med denna operator och gor dédrfor
négra berikningar.
a) Anna gor foljande berdkning: 3-60-0,80+25-2,00 =194

Beskriv med vardagligt sprak vad Anna beriknar. (1711)
b) Los ekvationen: 65,00 +x-5,00=250 (2/0)
¢) Vilken fraga vill Anna kunna besvara genom att [6sa ekvationen

i uppgift 3b? (/1)
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4.  Under sensommaren ar 2000 och framét regnade det som aldrig forr pA minga
hall i Sverige. I nedanstiende diagram kan du se Vénerns vattenstand for perio-
den 1 juli 2000 t 0 m den 16 december 2000 jamfort med medelvattenstandet.
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a) Hur mycket hogre in medelvattenstdndet var vattenstandet den
18 november? Endast svar fordras. (1/0)

b) Frén bérjan av november fram till mitten av december steg vattennivan
relativt jamnt. Hur mycket 6kade vattennivén i genomsnitt per dygn under
denna period? (1/1)

¢) Hur hog skulle vattennivan ha blivit vid arsskiftet om vattnet fortsatt stiga
med samma hastighet? (1/1)

5. Ange tre tal som har medelvirdet 7 och medianen 5. Motivera ditt val och
diskutera olika mdjligheter. 2/1) &
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6.  Tink dig att man bygger trappor av kubformade klossar som figuren visar.

[/ 1 VT

1 41

Hojd: 2 klossar Hojd: 3 klossar

a) Skriv av tabellen och komplettera med de virden som saknas.
Endast svar fordras. (1/0)

ITrappans héjd i antal klossar | 2 3 4 5

Totala antalet klossar i trappan 4

b) Hur hég trappa kan man bygga av 100 klossar? Motivera ditt svar och
beskriv med ord eller formel sambandet mellan antal klossar och trappans
hojd. (1/2) x

7.  Borcellos pizzeria séljer runda pizzor i tvé olika storlekar men med samma
tjocklek. De storre pizzorna har en radie som &dr 20 % storre 4n den som de sméa
har. De storre &r 25 % dyrare. Vilken pizza bor man kopa om man vill ha sa
mycket pizza som méjligt for pengarna? (1712) &
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UPPGIFT

VALJ VAG

T

Uppgift 8 bestar av tre valbara uppgifter, uppgift L8, M8 och A8, som var och en &r
uppdeladeia, b, c...

Uppgift L8 vinder sig framfor allt till elever pa vissa grenar/inriktningar inom
fordonsprogrammet (FP) och industriprogrammet (IP).

Uppgift M8 viinder sig framfor allt till elever pa omvéardnadsprogrammet (OP).
Uppgift A8 vinder sig till alla elever.

Du far sjélv bestdimma vilken av dessa uppgifter du vill arbeta med. Obs! Du kan
endast erhilla podng fran en av de valbara uppgifterna.

Markera med kryss i rutan vilken av uppgifterna som du valt.

Ls [ ] M8 [ ] a8 [ ]

KoM IHAG ATT
SPARA TID TILL
UPPGIFT 9 !
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valbar

valbar

valbar valbar

L 8. Kalle praktiserar pé ett stilverk. Han ska lyfta en bunt fyrkantsstinger av jirn
med en kran. En stdng har dimensionen 40 mm X 40 mm X 3 000 mm. Han
anvénder tva lyftstroppar och 60° lyftvinkel. Till hjélp vid berdkningar finns
tabeller (se nedan). Tyngden av 1 kg motsvarar 10 N (Newton).

Korrekt fastsiittning vid Iyfi av langt gods

a) Hur langt frén varje dnde ska stropparna sittas fast?

Lyftstroppar

‘Max belastning kN

1;'11811”

. Lyftvinkel ¢

1 00 | 300 | 60° | 90° ;1-2"0"’
25 5| as]| 4l 35|25
5. el el 8| L7 s
1D 200 19 | 18 14|10
12- g |98 20| 17 | a2
25 50 49| .44 35|25 |
42 84| 80| 75| 59| 42
64 128 [ 120 | F10 | 90| 64
90 180 | 170 | 160 | 127 | 90

1) Lyftstroppar (linor, kﬁttingar, band) ska ha mirkning
som anger hogsta tilldtna belastning pa 1-part.

b) Bestdm med hjélp av tabellen vad maxbelastningen blir i enheten kN
(kilonewton) om lyftstropparna 4r mirkta 10 kN? Endast svar fordras.
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1;albar - wz}bar valbar  valbar valbar

Vikttabell

Fyrkant-, sexkant- och rundsting
Vikt i kg/m

Dim -
- ﬁ & Q

3 4,532 3816 3551
5. 4906 4,249 1853
25 2307 4,506 4. 168
23 Ry 4.9% 4.45%
it &.154 £330 4.834
e GO 5717 5188
ki T 065 & 118 %.549

31 7.544 £.534 5928
32 B0 6881 6313
33 B.54% 748 &7H4
34 9078 28% L1y
33 9816 B3| LSS0
k1 LT BRI 189
3t 10,75 .31 844
38 $5.34 452 290
3% e 1034 9,38
46 (L3 o8 9.87

4 1385 1199 1087
4 15® In16 19
45 1596 1377 1248
4 1661 K3 1304

¢) Vad viger en fyrkantsstdng av jirn med dimensionen
40 mm X 40 mm X 3 000 mm? (/1)

d) Hur ménga fyrkantsstinger av jérn kan Kalle hdgst ta i varje lyft om
stropparna dr mérkta 10 kN och lyftvinkeln dr 60°? (1/2)
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M 8. For en muskelavslappnande medicin som ges vid sévning infor operation géller
nedanstdende doseringsanvisningar.

‘ Dosering:
‘ Initialdos: 0,6 mg/kg
Underhallsdos: 0,1-0,2 mg/kg

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Lagdos 0,45 mglkg 4,5 9 13,5 18 225 27 315 36 40,5 45
Normaldos 0,6 mg/kg 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
Hogdos 0,8 mglkg 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

mg
mg
mg

a) En patient som vigde 50 kg gavs en ldgdos. Hur stor var dosen? Endast
svar fordras.

b) Under en operation gavs en annan patient med vikten 70 kg en initialdos och
sedan underhéllsdoser vid fyra tillfdllen. Understk hur manga mg av
medicinen patienten kan ha fatt?

¢) En del mediciner doseras efter kroppsytans area. For att enkelt kunna
bestdmma en patients kroppsyta anvinds pé sjukhus ett sk nomogram (se
nista sida). Olle viger 70 kg och &r 180 cm lang. Hur stor kroppsyta har
han? Endast svar fordras.

d) Olles vikt kar med 10 %. Med hur méanga procent 6kar di hans kroppsyta?

e) Olle funderar 6ver hur stor hans areatkning egentligen 4r. Han "ténker sig”
hela 6kningen i form av en kvadrat. Hur 1dng blir da dess sida?

NpMaA vt 2001 8 © Skolverket

(1/0)

(1/1)

(1/0)

(2/1)

(011)



valbar valbar valbar valbar valbar

Nomogram, vuxna
For bestimmande av kroppsyta utifran Idingd och vikt!

Ligg en linjal mellan langd och vikt. Skdrningspunkten pa mittlinjen anger patientens kroppsyta.

Lingd Kroppsyta Vikt
em 200 —; E— 2.80m kg 150 —
3 5 1453
] —27 3
198 B g+ 140 =
190 £ 2460 1353
3 c 130 3
- — 2.50 3
1RS — o 25—
. F—2.40 |:n—§
180 — = =
3 230 15—
175 — F ||()—fl
= — 2.20 E
3 = 1053
l70»—_ = 3
. —2.10 1003
- - 3
65— - E
| 3 E—.‘!.OU 95—§

3 E— 195

160 — g 90—
2 = 1.90 3
3 E- 185 85 ]
155 —4 E 3
— = 1.80 B
3 %0
. E 1.75 3
150 — = 3
: E'— 1.70 75—
3 — 1.65 7
145 — = 703
] — 1.60 -]
Z - 7
. F— 1.55 7]
140 7 - 65—
- — 1.50 7]
. SPY ]
135 — e ’ 60 —
- -1
- 1.40 3
N S .
J30— — 135 55_—
3 F— 130 ]
q - 4
]251 :_"__ 1.25 (0_—_
] E1.20 3
120 — I -
- - 45 -2
N = 115 3
115 — F—1.10 =
- - 40 —
7 F— 1.05 =
— - 3
10— a e
. — 1.00 -
7 - =
- C 35—
- :—0.95 _—1
|05—_: - _—.
3 F— 0.90 ~
cm 100— C_ 086 m? kg 30—

' Frin DU BOIS och DU BOIS, Arch. intern. Med., 11,863 (1916): 5 = M® 425 x 40725 x 71 84,
elier log 5 =JogM x0.425 + log H X 0.725 + 1.8564 (5: kroppsyta i em?®, M: vikt i kg, H: langd i cm).
Bearbetning ur: Geigy Scientific Tables, dttonde upplagan. Utgiven av Ciba-Geigy Limited, Basel, Schweiz.
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A 8. Erik har bestamt sig for att borja motionera. P4 nitet finner han foljande
information.

' Lufttemperatur © C Vatskeforlust
(liter per timme)

| M_otionsfart_ Elitfart

-5 0,3 0,6-1,4
+10 0,6 1,2-1,5
+20 0,9 1,6-2,4
+30 1,1 - 2,0-2,8

a) Hur mycket vitska bor Erik dricka for att tiicka vétskeforlusten om han vill
springa en halvtimme i motionsfart och temperaturen ir behagliga + 20 ° C?
Endast svar fordras. (1/0)

-

o

o
|

00
o

()]
o
1

BN
o

20 Mot;ionar

Prestationsférmaga i % av den normala

H
{ H
i H
T T

0 2 4 6 8

Viétskeforiusten i % av kroppsvikten

b) Eriks syster Helena ir elitlopare. Efter ett triningspass har hon pa grund av
viitskeforlust forlorat 5 % av sin kroppsvikt. Hur manga procent har hon
kvar av sin prestationsformaga? Endast svar fordras. (1/0)

¢) Syskonen tranar ofta samtidigt. De springer da lika linge men med olika fart.
Undersok hur manga procent mer vitska Helena maste dricka 4n Erik. (211)

d) En mycket het sommardag joggar Erik i 45 minuter. Hur mycket har hans
prestationsforméga minskat innan han kompenserat sin vitskeforlust? Erik
viger 70 kg. (1/2)
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UPPGIFT 9
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Din uppgift &r att jimféra areorna hos nagra olika plana geometriska figurer med
omkretsen 24 cm.

Tink dig att du har en staltrad som &r 24 ¢m ldng. Traden kan formas till olika plana
geometriska figurer. Hela traden ska utnyttjas och bilda figurens omkrets. Alla figurer
du ska arbeta med kommer da att ha samma omkrets.

Liksidig triangel
Kvadrat
Regelbunden sexhorning

Ytterligare minst en geometrisk figur

 Rita forst de tre namngivna figurerna, sitt ut matten och berikna figurernas areor.
* Jamfor figurernas areor.

* Fundera 6ver vilka egenskaper hos figuren som paverkar areans storlek. Vilka
slutsatser drar du?

+ Rita ytterligare minst en figur som stoder dina slutsatser. Sétt ut métt och berdkna
arean.

» Sammanfatta din undersékning. (6/8) 1 .

Vid bediomningen av ditt arbete kommer liiraren ait ta hinsyn till
» vilka matematiska kunskaper du visat

* vilka slutsatser du kommit fram till

* hur vil du redovisat ditt arbete och genomfért dina berdkningar.
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PRIM
gruppen

Lirarhogskolan i Stockholm
Box 34103, 100 26 Stockholm
E-post: prim-gruppen @1lhs.se
Internet: www.lhs.se/resunits/prim/
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